

# اخبار احمدیہ

قادیان ۲۰ اراخان (جون) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار النفل میں درج شدہ ۲۴ جون کی اطلاع مندرجہ ہے کہ "حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ پہلے سے بہتر ہے تاہم ابھی ضعف ہے" مورخہ ۲۹ جون کو زبانی اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضور اقدس بیرون ملک کے دورہ پر تشریف لے جا چکے ہیں۔ مزید تفصیلات سے انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں مطلع کیا جا سکے گا۔ احباب اپنے پیار سے امام کی صحت و سلامتی اور اس دورہ کی عظیم شان کامیابی اور آپ کے مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۳۰ اراخان (جون) محترم حضرت مبارزہ مرزا حکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دہلی مقامی معزز مہتمم صاحبہ تاحال رلہ کے سفر پر ہیں احباب دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کا سفر و حضر میں مافظہ دما مر ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم علیہ السلام

شمارہ ۲۷

REGD. NO. P/GDP-3

جلد ۲۹

ابتداءً

خوشیاد احمد لور

نائبین

جاوید اقبال اختر

محمد انعام غوری

روزہ ہفت روزہ

بیت قادیان

شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے

ششماہی ۱۰ روپے

مالک غیر

بذریعہ بکری ڈاک ۴۰ روپے

فی پتہ چھپا ۲۰ روپے

THE WEEKLY **BADR** Q. ADIANI 145516

۱۹ شعبان ۱۳۰۰ ہجری ۳۰ و ۳۱ جولائی ۱۹۸۰ء

پوزیشن کے اعتبار سے کم کر دی جا یا کرے مگر منتظرین نے اول کے لئے سونے کا دم کے لئے چاندی کا تمغہ بنوا دیا جبکہ میں ایسا نہیں جانتا تھا اس لئے آج بعض طلباء کو تحفے نہیں مل سکیں گے مکان کو ملیں گے فرور اگرچہ بعد میں۔

## دارالہجرت سے باہر میں تعلیمی منصوبہ کی ایک شق کے ایمان افروز تکمیل کے لئے امتیاز پانچویں طلباء کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے دست مبارک سے تمغہ جاہلوت فرمایا

### آج کا دن بڑی خوشی بڑی برکتوں اور رحمتوں کا دن ہے حضور انور کا بصرہ افروز تھا

تمغہ جات کے ڈیزائن کی دقت کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ اول آنے والوں کو طلائی تمغہ دیا جائے گا جس میں ایک تولہ خالص سونا ہوگا اس کا قطر ۱۱ ملی میٹر ہوگا اور چم سے والی سمت پر درمیان میں شمارہ آج اور شمارے کے دائیں بائیں آنے والی حد تک کاٹاؤ "حمد اور عزم" لکھا ہوگا دائیں طرف "حمد" اور بائیں طرف "عزم" لکھا ہوگا اس کے نیچے آیت قرآنی "وَلَا يُحِطُّونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِہِ اِلَّا مَا نَشَاءُ" یعنی یہ کہ تم خدا تعالیٰ کی مشاا کے بغیر علم حاصل نہیں کر سکتے۔ پشت پر "رَبِّ زِدْنِیْ عِلْمًا" کی دعا اور نیچے "اجریہ صد سالہ جو بلی" لکھا ہوگا۔

### تعلیمی منصوبہ کے بارے میں فیصلوں کا اعلان کر دیا گیا

مہلوقہ — ۱۲ اراخان (جون) سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں مسجد مبارک میں بعد نماز تہجد ایک یادگار اور تاریخی تقریب میں تعلیمی میدان میں نمایاں پوزیشنیں حاصل کرنے والے طلباء کو طلائی تمغہ جات بطور انعام مرحمت فرمائے۔

یہ بابرکت تقریب چونکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جاری فرمودہ عظیم الشان تعلیمی منصوبہ کا پہلا عملی اظہار تھا اس لئے احباب ربوہ کی دل سے اس کے منتظر تھے۔ ربوہ کی مساجد میں کی روز قبل اس تقریب میں شمولیت کے لئے

اعلانات ہو رہے تھے۔

آج نماز جمعہ سے قبل اور بعد اس تقریب کے لئے اعلان ہوا چنانچہ اہل ربوہ دن ڈھلتے ہی جوق در جوق مسجد مبارک کی طرف روانہ ہو گئے اور نماز سے ایک گھنٹہ قبل ہی مسجد نمازیوں سے بھرنا شروع ہو گئی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھانے کے بعد آٹھ بجکر چار منٹ پر احباب کے درمیان رونق افروز ہوئے اس موقع پر بعض نوجوان مدہم داز میں ہنوز باتوں میں مصروف تھے اس پر حضور نے مبہم انداز میں ارشاد فرمایا۔

"ہم نے تو آپ کی باتیں سن لیں اب آپ ہماری باتیں سنیں"

حضور کے اس ارشاد کے ساتھ ہی ہر طرف سکون ہو گیا اور حافظ قاری عاشق حسین صاحب کی خوبصورت آواز میں قرآن

کریم کی تلاوت کی صدا مسجد میں گونجنے لگی تلاوت سے قبل حضور کی نگاہ ایک فرزند پر پڑی جو اس تاریخی تقریب کو اپنے کمر میں محفوظ کرنا تھا یہ فرزند اگر حضور کے احباب کے درمیان حاصل تھا اس پر حضور نے فرمایا۔

"تم دوسروں کے سامنے کھڑے نہیں ہو گے"

اس تقریب میں نظم پڑھنے کا فریضہ مکرم جہاد شہید احمد صاحب وکیل المال اول نے ادا کیا انہوں نے "ہجرت کی آہنی پٹی" سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شیریں کلام کے چند ندر خوش الحان سے پڑھ کر سنائے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ آج کا دن میرے لئے اور آپ کے لئے بڑی خوشی اور بڑی برکتوں اور رحمتوں کا دن ہے اس لئے کہ وہ عظیم منصوبہ جو تعلیم کے متعلق حال ہی میں جاری کیا گیا ہے یہ اس کا پہلا فنکشن ہے حضور نے فرمایا کہ اس تعلیمی منصوبے کے دو پہلو ہیں ایک یہ کہ ہر ذہنی بچے کو جماعت سنبھالے اور دوسرا یہ کہ ہر بچے کو وہیں تک جماعت سنبھالے۔

حضور نے اپنے خطاب میں سو یاہیں کی خصوصیات بیان کیں اور فرمایا یہ طلباء عملوں کے لئے بڑی مفید چیز ہے ابھی جو تحقیق ہوئی ہے اس سے پتہ چلا ہے کہ اس کے استعمال سے انسان چالیس فیصدی وقت بچا لیتا ہے۔

حضور نے تعلیمی منصوبے کے بارے میں بعض فیصلوں کی اطلاع فرمایا حضور نے فرمایا کہ اس تعلیمی منصوبہ کا آغاز ۱۹۸۰ء مطابق ۱۲۵۹ھ میں سے ہوگا یعنی جس طالب علم کے کلاس کے نتیجے کا اعلان ۱۹۸۰ء میں ہوگا اس کو طلائی تمغہ یا ادائیگی حقوق طلباء کے تحت جو بھی مل سکتا ہے ملے گا۔

حضور نے تمغوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اولیک میں اول آنے والے کو سونے کا۔ دوم آنے والے کو چاندی کا اور سوم آنے والے کو کانسی کا تمغہ دیا جاتا ہے حضور نے فرمایا کہ تیسرے نمبر پر آنے والے کو کانسی کا تمغہ دینا میرے خیال میں بے عزتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ میں یہ جانتا تھا کہ اول۔ دوم۔ سوم سبھی کو سونے کے تمغے دئے جائیں اگرچہ سونے کی مقدار

دوم آنے والے طالب علم کو سونے کا۔ اول آنے والے کو طلائی تمغہ ملے گا اور اس کے اوپر ہی شمارہ آج اور "حمد اور عزم" لکھا ہوگا۔ لیکن نیچے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی الہامی دعا "رَبِّ ارْنِیْ حَقَائِقِ الْاَشْیَاءِ" لکھی ہوگی اور اس کا مطلب یہ ہے کہ طالب علم کو یہ توجہ دلائی کہ وہ اول کیوں نہیں آسکا اس کی پشت بھی اول آنے والے تمغہ جیسی ہوگی۔

سوم آنے والے کو سونے کا۔ اول آنے والے کو طلائی تمغہ ملے گا اس میں باقی چیزیں دیگر تمغہ جیسی ہوں گی مگر اس میں آیت قرآنی مختلف ہوگی اس تمغہ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک الہام "وَعَلَّمَكُم" (باقی صفحہ)



# دو عظیم قومی سانحے!

①

”قید“ کا گذشتہ شمارہ جلد آخری مرحلے کر چکنے کے بعد بغرض طباعت پر لیں میں جا چکا تھا کہ آل انڈیا ریڈیو کی نشریات سے یہ انتہائی افسوسناک خبر موصول ہوئی کہ وزیر اعظم شری سنجے گاندھی کے دوسرے فرزند، لیتھو گانگوس کے ۳۲ سالہ نوجوان لیڈر اور آل انڈیا کانگریس (آئی) کمیٹی کے جنرل سیکرٹری شری سنجے گاندھی ممبر پارلیمنٹ اور ان کے غلاباز ساتھی چیف انٹریکٹو کیپٹن سبھاش سکسینہ ساڑھے آٹھ بجے صبح ہوائی حادثہ میں ہلاک ہو گئے ہیں کل من علیہا فان دیبھی وجہ ریل ڈالجلال والا کرام۔

یہ ہوائی حادثہ اس وقت پیش آیا جب شری سنجے گاندھی اپنے معمول کے مطابق دہلی فلائنگ کلب کے ایک شرح رنگ کے ٹرینی ہوائی جہاز پر سفر پر تھے۔ اس وقت ۱۲ بجے میں عذر جگہ اریڈرٹ سے پرواز کرنے کے بعد دوہرائفٹ کی بلندی پر ہوائی مشینیں کرنے میں مصروف تھے۔ اچانک کسی تکنیکی خامی کے باعث جہاز کا اجن بند ہو گیا اور پھر ایک دھماکے کے ساتھ جہاز میں آگ لگ گئی جس کے بعد وہ تیزی کے ساتھ ایک درخت سے ٹکراتے ہوئے ہوائی اڈے سے پانچ کلومیٹر دور ۱۲- ڈنگلڈن کرینٹ میں واقع شری سنجے گاندھی کی اپنی کونٹری کے پیچھے گر کر تباہ ہو گیا۔ وزیر اعظم شری سنجے گاندھی اور ان کے ساتھ ایک اور افسانہ کی اطلاع ملتے ہی جاتے حادثہ پر پہنچیں اور اسی وقت مجرمین کو ایمبولنس میں ڈال کر رام مندر ہسپتال لے گئیں جہاں ڈاکٹروں نے ان دونوں کو مردہ قرار دے دیا اس موقع پر وزیر اعظم نے اپنے سینے میں ایک ممتا سبرادل رکھنے کے باوجود ایک متحل مزاج، حوصلہ مند اور باہمت قومی لیڈر ہونے کی حیثیت سے جس صبر و ضبط اور قوت برداشت کا مظاہرہ کیا وہ لائق تحسین ہے۔

شری سنجے گاندھی ۴ دسمبر ۱۹۴۶ء کو ڈنگلڈن ہسپتال دہلی میں پیدا ہوئے تھے۔ شری ہرودکے ذریعہ ان کی نشوونما ہوئی۔ ابتدائی تعلیم دہرہ دون کے مشہور سکول ”دون“ میں مکمل کرنے کے بعد عرصہ برطانیہ میں رہ کر انہوں نے انجینئرنگ کی تعلیم اور تجربہ بھی حاصل کیا۔ ۱۹۴۱ء میں انہوں نے کانگریس کی پروپیگنڈہ جہم میں نمایاں حصہ لیا اور یہیں سے سیاسی میدان میں ان کی عملی زندگی کا آغاز ہوا۔ ۱۹۴۷ء تک وہ نوجوانوں کے ایک مقبول، روشن خیال اور سلجھے ہوئے سیاسی لیڈر تسلیم کئے جانے لگے۔ اسی سال انہوں نے ایم پی کے حلقے سے پارلیمنٹ کے انتخابات میں حصہ لیا مگر اس وقت جنتا پارٹی کی غایت درجہ مقبولیت کے باعث دیگر کمی سرکردہ کانگریسی لیڈروں کی طرح انہیں بھی ناکامی ہوئی مگر ۱۹۸۰ء کے وسط المذقی انتخابات میں انہوں نے پھر اسی حلقے سے زبردست کامیابی بھی حاصل کی اپنی مختصر سیاسی زندگی میں محض اپنی محنت اور لگن سے انہوں نے ہندوستانی عوام بالخصوص نوجوان طبقہ کے دلوں میں جو خاص مقام پیدا کیا وہ قابل رشک بھی ہے اور لائق تحسین بھی۔

شری سنجے گاندھی ایک اولوالعزم اور حوصلہ مند نوجوان قومی لیڈر تھے ان کے انتقال سے کانگریس (آئی) اور ملک کی سیاسی فضا میں جو خلا رونما ہوا ہے اسے پُر کرنے کے لئے یقیناً ایک لمبا عرصہ درکار ہوگا وزیر اعظم شری سنجے گاندھی کے لئے یہ المناک سانحہ بیک وقت ایک جوان سال ہونہار بیٹے کی اندوہناک موت اور سیاسی میدان میں ایک معتد دست راست و شریک کار کی جدائی کے باعث دوہرے صدمہ کی حیثیت رکھتا ہے جس میں تمام قوم ان کے ساتھ برابر کی شریک ہے۔

②

شری سنجے گاندھی کی افسوسناک موت کی اطلاع سے ہندوستان کی عوام ابھی سنبھلنے ہی نہ پائے تھے کہ اگلے چوبیس گھنٹوں کے دوران ایک اور انتہائی روع فرسا خبر قومی قوم پر بجلی بن کر گری کہ ہندوستان کے سابق صدر مملکت نامور

ٹریڈ یونینسٹ اور بہادر و ہیرینہ مجاہد آزادی شری دی۔ وی گری کا بھرم ۸۳ سال ۲۴ رجوں کی صبح کو نیند کی حالت میں حرکت قلب رک جانے کے باعث درواس میں انتقال ہو گیا ہے

شری گری کی پیدائش ۱۸۹۴ء میں برہم پور ڈیپٹی ایس پی ہائی قومی ابتدائی تعلیم اپنے آبائی شہر میں مکمل کرنے کے بعد انہوں نے سینٹرل کالج کا امتحان درواس سے پاس کیا اور قانون کی اعلیٰ تعلیم آئرلینڈ میں حاصل کی واپس وطن لوٹتے ہی وہ آل انڈیا نیشنل کانگریس کے سرگرم رکن بن گئے اپنی ۶۵ سالہ قومی اور سیاسی زندگی میں انہوں نے مختلف شعبوں میں ملک کی اہم اور نمایاں خدمات سر انجام دیں اور درواس ہائی کورٹ کے ایک ایڈووکیٹ کی حیثیت سے ترقی کر کے ہندوستان رکن منسٹرل کمیٹی، رکن درواس اسمبلی، صوبائی وزیر محنت درواس مرکزی وزیر محنت، سری لنکا میں ہندوستان کے ہائی کمشنر، گورنری اور نائب صدر مملکت وغیرہ مختلف اہم عہدوں پر فائز رہنے کے بعد ۱۹۶۹ء میں مرحوم ڈاکٹر ذاکر حسین کی وفات پر ہندوستان کے صدر مملکت منتخب ہوئے۔

شری گری کے انتقال کی خبر ملتے ہی حکومت ہند کی طرف سے ملک بھر میں سات روزہ ماتم کا اعلان کیا گیا اور تمام سرکاری عمارتوں پر قومی پرچم منگوں کر دئے گئے آپ کی آخری آرام گاہ قومی اعزاز کے ساتھ درواس میں ادا کی گئی جس میں حکومت ہند کی نمائندگی ہوم منسٹر جناب ایمان ذیل سنگھ نے کی اور صدر مملکت کی طرف سے ان کے قومی میکرٹی نے شمولیت اختیار کی۔

مقامی طور پر ان ہر دو عظیم قومی سانحوں پر گہرے دکھ اور رنج کا اظہار کیا گیا۔ صدر انجمن اہدیہ قادیان کے تمام ادارہ جات بند کر دئے گئے۔ محترم ناظر صاحب امور عامہ صدر انجمن اہدیہ قادیان کی طرف سے فوری طور پر وزیر اعظم شری سنجے گاندھی اور شری منیکا گاندھی کو تعزیتی ٹیلیگرام ارسال کئے جانے کے علاوہ ہندوستان کے تمام اہم افراد کی طرف سے اظہار تعزیت پر مشتمل ایک رسالہ بھی بھجوا گیا نیز محترم ایڈیشنل ناظر امور عامہ کی قیادت میں ایک عظیم وفد نے وزیر اعظم سے ملاقات کر کے تعزیت کا اظہار کیا ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ محترمہ وزیر اعظم اور تمام قوم کو یہ عظیم خدمات نہایت درجہ صبر و تحمل کے ساتھ برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ملک کی سیاسی فضا میں جو خلا رونما ہوا ہے اُسے پُر کرنے کے مناسب اسباب فراہم کرے آمین

سید خورشید احمد انور

”ہوں بندہ مگر میں خدا چاہتا ہوں“

تمہیں کیا بتاؤں کہ کیا چاہتا ہوں  
ہوں بندہ مگر میں خدا چاہتا ہوں

جو مالک ہے سب کا جو حاکم ہے سب پر  
اسی کی میں مہر و وفا چاہتا ہوں

نہ سسند نہ منبر کی خواہش ہے مجھ کو  
تیرے در پر ایک بوریہ چاہتا ہوں

نہ بھنگوں میں منزل سے زہار و ہرگز  
میں ایسی ہی راہ ہدیہ چاہتا ہوں

اُسے جب سے دل میں بٹھایا میں نے  
محبت میں اس کی لٹا چاہتا ہوں

الہی! عنایات کو کھینچ لے جو  
وہ گریہ وہ آہ و بکا چاہتا ہوں

ہوں کمزور و عاجز، گنہگار بندہ  
مگر بخشش کبریا چاہتا ہوں

کریں رشک عرش بریں پر فرشتے  
وہ عرفان و نور خدا چاہتا ہوں

ہو مجھ پر نازل جو فیضان باری!  
فرشتوں سے اونچا آڑا چاہتا ہوں

نصیر الدین غوری (شاہد) — ریلوے



نمبر ۱۰۰ نمبر کا بخش

# بیرونی ممالک کے دورے کے دوران اہل ربوہ آپس میں پیار اور محبت سے رہیں!

## نملہ انہیماں دور کرنے کے لئے اگر آپے حقوق بھی چھوڑنے پر ہیں تو بے شک چھوڑ دو

### اپنی بیماری کے بارے حضور کی زبان مبارک سے تفصیلات کا ذکر

از سیرنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ ارجان ۱۳۵۹ء مطابق ۱۳ جون ۱۹۴۰ء (مسجد اقصیٰ)

ربوہ ۱۳ ارجان (ربیع الثانی) میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج قریباً پونے تین ماہ کے عرصہ کے بعد ربوہ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک بجے آٹھ منٹ پر مسجد اقصیٰ میں تشریف لائے اور ایک بجے ۳۵ منٹ تک خطبہ ارشاد فرمایا۔ حضور کو مجلس شادرت کے اعلان سے چند روز قبل ۲۵ مارچ کو گردوں میں انفکشن کا حملہ ہوا تھا۔ جس کی وجہ سے حضور اس دوران ربوہ میں کوئی خطبہ نہ دے سکے اور اہل ربوہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی زیارت سے محروم رہے۔ آج ایک سال کے بعد جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ دوبارہ اجاب جماعت میں رونق افروز ہوئے تو اجاب کے دلوں میں خوشی و مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ پڑھانے کے لئے مسجد اقصیٰ میں داخل ہوئے اور اپنی مخصوص آواز میں "السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ" کہا تو اجاب کے تپتے دل پر رونق پڑی۔ ہر زبان حضور نے خطبہ دیا اور اس کے آخر میں فرمایا کہ میرا خیال تھا کہ میں دس منٹ سے زیادہ نہیں بول سکوں گا۔ مگر آپ کی جیسے میں اتنی بات کہہ سکا ہوں۔ حضور نے قریباً ۲۵ منٹ خطاب فرمایا اور اپنی صحت اور علاج کی تفصیلات بتائیں اور اجاب کو کمالی محبت پائی کے لئے دعا کی تحریک کی۔ حضور نے فرمایا کہ آپ حضور کے دلوں میں دور سے پریرین ملک تشریف لے جا رہے ہیں۔ اس ضمن میں حضور نے اہل ربوہ کو محبت اور پیار سے ہمہ تن ملنے کی تلقین فرمائی۔ حضور کے اس خطاب کا مخلص درج ذیل کیا جاتا ہے :-

حملہ ہونے سے دو ہفتے سے زیادہ ہو چکے تھے۔ اس عرصہ میں ایک ایسی بائوٹک دوائی ڈاکٹروں نے تجویز کی تھی۔ غالباً اس بیماری کا کوئی علاج اس دوائی نے سمجھا لیا اور موثر ترین ٹرکے دوں پر اس دوائی نے حملہ کر دیا۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ گردوں نے کام بند کر دیا۔ اور دو دن تک گردوں نے پیشاب ہی نہیں بنایا۔ اس لئے مڑی نکلے ہوئی۔ پیشاب اور دوائی میں دی گئی حضور نے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ساری دوائی کھا لینی جائیں۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے شفا رکھی ہوگی وہ موثر ہو جائے گی۔ اس طرح شرک سے اپنے آپ کو بچانا چاہیے حضور نے فرمایا کہ اس کے مطابق پیشاب ناسخہ کے لئے ایلو پیتھک اور ہومیو پیتھک استعمال کی گئیں تاکہ گردے کام شروع کر دیں۔ حضور نے فرمایا اس ایلو پیتھک دوائی کے ساتھ جو لٹریچر تھا اس میں بہ درج نہیں تھا کہ اس میں میکھا بھی پڑا ہوا ہے۔ حضور نے بتایا کہ میں زیادہ بھٹس کا مریض ہوں، مگر بہت کم دوائی کے استعمال سے اپنی شکم گزروں میں رکھتا ہوں۔ اس طرح سے مجھے زیادہ بھٹس کی تکلیف نہیں ہوئی۔ اس ایلو پیتھک دوائی سے شکم کے نظام میں نقص پیدا ہونا شروع نہ ہو گیا۔ حضور نے فرمایا میں نے پتہ نہ لایا تو میرے شکم کی لٹریچر

کے لئے دوائی کریں۔ اگر آپ ایسی لٹریچر عطا کر سکتے اور جب تک زندگی سے رتبہ کریم سے امید ہے کہ وہ طاقت دے گا۔ تاکہ سارے کے سارے کام روز ہی پٹائے جا سکیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی صحت کے بارے میں تفصیل بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ مجھے بیماری کا حملہ ۲۵ اور ۲۶ مارچ کی درمیان میں ہوا۔ میں سویا تو جنگا بھلا تھا اور جب اٹھا تو شدید بیمار تھا۔ حضور نے فرمایا کہ گردے پر حملہ ہوا۔ پھر انفکشن ہوا۔ حضور نے علاج کا تقاضا کیا تاکہ اسے ہو سکے فرمایا کہ انسان بڑا عاجز ہے۔ دعا سے تو بڑے کرتا ہے لیکن عاجز۔ انفکشن کو ٹیسٹ اور کلچر کرانے کے لئے لٹریچر دیا موثر ہے تین ہفتوں میں ٹیسٹ کر دئے گئے۔ اور تین ہفتوں کے نتائج مختلف نکلے۔

حضور نے فرمایا کہ فیصل آباد دارالہدی کے جراثیم تھکے اور دوائی تجویز کی۔ لاہور والوں نے درجہ اولیٰ کے جراثیم تھکے اور دوائی بتلایا۔ اور اسلام آباد والوں نے ایک تیسری قسم کی شخص کی اور عیسوی دوائی بتلائی۔ وہیں پر ایک ایجوکیشن ڈاکٹر میں بڑے زبرد اور مخلص۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا اور کام میں برکت طاری اور ان کو میں شفا دے۔ میں جب اسلام آباد گیا تو اس وقت بیماری کا

سلوک کرتا ہے۔ حضور نے اہل ربوہ کو فرمایا کہ ہر شخص اس بات کا ذمہ دار ہے کہ ربوہ کی نفسا محبت کی نفا ہو۔ دکھوں کو دور کرنے والی نفا ہو۔ خوشحالی کے سامان اور خوشی پیدا کرنے والی نفا ہو۔

حضور نے دعا فرمائی کہ ہر احمدی مسلمان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلے والا ہو۔ اور ہم اس قابل بن جائیں کہ دنیا ہماری تقلید کر کے خدا کے فضل اور رحمتوں کو اسی طرح حاصل کرے۔ تاکہ خوشی کرے جس طرح ہم اپنے رب سے خیر پائی خیر طلب کرتے ہیں۔

**بیماری کی تفصیل**

اس سے پہلے حضور نے خطبہ کے شروع میں اپنی بیماری کی تفصیل بتائی۔ حضور نے فرمایا میری صحت تو بے فیصدی ٹھیک ہو گئی ہے۔ اور بیماری ابھی دس فیصد باقی ہے۔ حضور نے ان تفصیل کے بارے میں اجاب کو بتایا اور واضح فرمایا کہ آپ یہ تفصیل اس لئے بیان کر رہے ہیں تاکہ اجاب جماعت کو دعاؤں کی تحریک ہو۔ حضور نے فرمایا اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت دے تاکہ میں اپنی ذمہ داری پورے طور پر نبھادوں۔ حضور نے اجاب جماعت کو راز دیا کہ وہ حضور کی بیماری کا نتیجہ دور کرنے

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے میرا ارادہ اس سال بیرونی ممالک جانے کا ہے۔ حضور نے اہل ربوہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کرتے ہوئے نصیحت فرمائی کہ کبھی بھی ایک دوسرے سے نہ لڑو۔ سلام سے کلام کی ابتدا کرو۔ کسی کا حق نہ مارو۔ غلط فہمیاں دور کرنے کے لئے اگر ایسے حقوق بھی چھوڑنے پڑیں تو بے شک چھوڑ دو۔ کیونکہ دینے والا تو اللہ ہے جب کہ لینے والا ہے تو انسان ہے۔ سمجھا لانا نہیں پاتا اور اللہ تعالیٰ افراد کو بھی دینا ہے اور جماعت کو بھی۔ حضور نے جماعت پر اللہ تعالیٰ کی برکتوں کے ضمن میں شان طور پر نصرت فرمائی کہ آگے بڑھو جو کام چاہو یا اور بتایا کہ اس میں جماعت سے اللہ تعالیٰ نے حضور بڑے پیار سے اپنے لئے لاکھ لاکھ روپیہ سے زیادہ کی قربانی پیش کی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس میں اتنی برکت ڈالی کہ اس سال میں ان ممالک میں جہاں یہ سیم جاری کی گئی تھی کہ جہاں سیم کا سالانہ ٹیکس کم کر دیا گیا ہے۔ پتہ لگا گیا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ دیکھو تو ۱۲ لاکھ روپیہ اتنے بڑے مقصد کے لئے کوئی چیز نہیں۔ اور اس روپیہ سے تو ہم جون کی چال سے بھی نہیں چل سکتے مگر خدا تعالیٰ کو تو پیسے کی ضرورت نہیں وہ تو دل میں جو سہارا بن رہے ہیں اس کو دکھاتا ہے۔ اور ان کے مخلص







### گلدستہ درویشان کے

# وہ پھول جو سڑھیا گئے

انڈیا کے پروفیسر ایچ ایم ایچ صاحب عالم جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان

سن ۱۹۳۵-۳۶ میں شاہدہ میں نماز جمعہ میں دو نئی صورتیں نظر آنے لگیں۔ یہ کبھی تو نماز جمعہ میں اور بعض اوقات دیگر جماعتی اجتماعات میں نظر آتیں اور کبھی نہ ہوتی جاتیں۔ سالوں سال بعد یہ صورتیں ایک دم غائب ہو گئیں۔ جیسے پرلوں کے درخت انسانوں کی زندگی سے لطف اندوز ہونے کی خاطر اپنی عمارتوں اور پھر چھبھر سے گر چکے۔ کے بعد اپنے وطن کی محبت سے مجبور نعرہ زان سوئے جس روانہ ہو گئی ہوں۔ میرے ذہن پر ان کا دھند سا نقش موجود تھا۔ ۱۹۴۷ء کا پر آشرب دور شروع ہوا۔ آزادی نے ہمارے دروازوں پر دستک دی اور آزادی کا سورج جب طلوع ہوا تو وہ خون کے دریا سے نہا کر نکلا ہر شخص آزاد تھا۔ ہر شخص اپنی مرضی کا مالک ہو گیا تھا۔ تمام قانون منسوخ ہو چکے تھے تمام حقوق و فرائض کی زنجیریں ٹوٹ چکی تھیں۔ ہر شخص نے اپنے خیالات کی محفل سجائی۔ خود ہی فرد جرم عائد کیا نہ مجرم کو صفائی کا موقع نہ دیکھ کر نہ کی گئی تھی۔ نہ اپیل نہ نظر ثانی، نہ کوئی رحم کی درخواست کا امکان۔ بس کیا محبت اپنے ہی دل کے دربار سے فیصلہ جاتا ہوا۔ در سن جاری ہوئے اور اسکے لمحہ اپنے ہی ہاتھوں جیجی چلائی انسانیت کو خاک، دشمنوں میں غلطان کر دیا جاتا ایک سیلاب تھا کہ یہ سب کے نہیں رکھا تھا۔ ایک بلکونا تھا جو ہر ایک خس راہ کو اڑا دیتا۔ لڑ چلا جا رہا تھا۔ شرافت و عدالت منہ چھپائے مطیع صاف ہونے کی منتظر تھیں۔ آسمان سیاست نے اپنا غصہ پی لیا۔ افراد کے انجان و کردار پر توجہ نہ تھی۔ ظلم کے اٹھے ہوئے ہاتھ روکے جانے لگے۔ مخلوم رجحان کی چیخ و پکار دھیمی ہونے لگی۔ جو وہ جفا کے بادل چھٹ گئے۔ یادوں کی دھندلی اسکرین پر مجھ سے بسرے خاکے ابھرنے لگے۔ ۱۹۵۰ء کی جانی پہانی صورتیں پھر نمودار ہو گئیں۔ مساجد میں وقار عمل میں انگر خانہ میں کھانا پیتے ہوئے گاہ بگاہ ٹکراؤ ہونے لگا۔ تقاریر

گہرا ہوتا گیا۔ آپ میں مکرم بشیر احمد صاحب ناصر اور مکرم علی بخش صاحب سکھ ماہی پور ضلع ہونیا پور۔ آپ نے کاروباری زندگی میں قدم رکھا تو اول اول مگنیکل ٹریننگ اسکول سے ڈائنگ درنگ سازی، کاروبار کیا۔ اور پھر ۱۹۳۵ء میں شاہدہ ڈائنگ فیکٹری میں ریگنیکل کا عرصہ مکمل کرنے گئے۔ اپنی ایام میں آپ جمعہ پڑھنے احمدیہ مسجد شاہدہ آیا کرتے تھے۔ ایک سال تک ریگنیکل کرنے کے بعد واپس اپنے وطن چلے گئے۔ کچھ عرصہ مختلف کاروبار کرتے رہے۔ ۱۹۳۹ء میں جنگ عالم گیر تانی شروع ہوئی تو فوج میں بھرتی ہو گئے ۱۹۴۵ء میں فوج سے فارغ ہو کر گھر چلے آئے۔ پھر ۱۹۴۷ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ کی تحریک دفع بطور دیہاتی مبلغین میں اپنا نام دے دیا اور دیہاتی مبلغین کی دوسری کلاس میں پڑھنے لگے۔ دراصل دیہاتی مبلغین کی ایک سال کی ایک کلاس ہوتی تھی۔ پہلی کلاس سے ۱۹۴۹ء میں پڑھنا شروع کیا۔ اور ایک سال عرصہ تعلیم ختم ہونے پر کامیاب ہو کر مختلف دیار و احصاء میں تبلیغ و تربیت کے لئے متعین ہو گئے۔ دوسری کلاس نے ۱۹۴۷ء میں پڑھنا شروع کیا۔ ۱۹۴۷ء کے نصف آخر میں نیگامہ کار نادر کے باعث اس کلاس کی پڑھائی رکی رہی۔ نومبر ۱۹۴۷ء میں جب قادیان سے زیادہ تر احمدی آبادی ہجرت کر گئی تو جماعت کے ایک حصہ نے حضور انور کے ارشاد کے تحت قادیان میں ہی رہنے کا فیصلہ کر کے دیارِ مسیح کی درویشی اختیار کر لی۔ ان افراد میں یہ کلاس بھی شامل تھی۔ ہاں ان میں سے چند ایک اپنی مجبور لوں کے باعث اجازت لیکر ہجرت کر گئے تھے۔ مگر کلاس کا بیشتر حصہ نعرہ درویشان میں شامل ہو گیا۔ اس کلاس کی تعلیم و اقبال کلاس سے زیادہ عرصہ جاری رہی۔ اس کلاس میں سے چند ایک کو ۱۹۴۹ء میں یو پی کی بعض جماعتوں میں بطور معلم مقرر کیا

گیا۔ اور پھر ۱۹۵۰ء میں ایک بڑا گروپ یو پی۔ جنوبی ہند، بہار اور ننگال کی مختلف جماعتوں میں بھجوا گیا۔ مکرم بشیر احمد صاحب ناصر کو پھر پٹی صوبہ بہار میں مقرر کیا گیا تھا۔ جہاں آپ کچھ عرصہ تک تبلیغی و ترویجی خدمات انجام دیتے رہے۔ ۱۹۵۰ء سے قبل پنجاب میں ذریعہ تعلیم اردو تھا۔ مبلغین کے باہر کے صوبہ جات میں جانے سے یہ احساس ہوا کہ ملک کے بدلتے ہوئے حالات میں جبکہ اب اردو کی جگہ مرکزی طور پر ہندی کو قومی زبان کا درجہ حاصل ہو رہا ہے اور علاقہ میں اپنی علاقائی زبانوں کی کاروبار سلطنت ہوتا ہے ہندی ہے کہ ہمارے مبلغین بھی ہندی زبان میں مہارت بہم پہنچائیں۔ اس غرض سے ان کام کو۔ سے مبلغین میں سے چند ایک کو ہندی کی اعلیٰ تعلیم دلانے کا فیصلہ ہوا اور ۱۹۵۲ء میں ہندی کی تعلیم کی کلاس مدرسہ احمدیہ کے زیر اہتمام جاری ہوئی۔

اگلے ہی سال یہ فیصلہ کیا گیا کہ مرکز چونکہ پنجاب میں ہے اس غرض سے دو نوجوانوں کو جو میدان تبلیغ میں کام کر رہے تھے چنا گیا۔ یہ دو نوجوان مکرم بشیر احمد صاحب ناصر اور مکرم عبداللطیف صاحب تھے۔ انہی ایام میں میں خود بھی ادیب فاضل کا امتحان دے رہا تھا۔ مجھے یاد ہے کہ ہمارے بھائی مکرم بشیر احمد صاحب ناصر کی یادداشت اتنی بخت تھی کہ گویا پوری پوری کتابیں ان کو حفظ ہوں۔ کوئی ایک سوال آپ سے تجربہ پوچھا جاتا تو آپ اس کے جواب میں کتاب کے کئی کئی صفحات سنا دیتے۔

آپ نے تین سال میں گمانی تک۔ پنجابی تعلیم مکمل کر لی تو آپ کے نام کے ساتھ گمانی کا لفظ شائش ہو گیا۔ اب آپ گمانی بشیر احمد صاحب سوچے۔ تھے بڑے ذہین نوجوان تھے۔ اگلے چند سالوں میں پرائیویٹ طور پر تیار کر کے آپ نے بی۔ اے کر لیا۔ گمانی اور بی۔ اے کر چکے کے بعد ۱۹۵۵ء میں مدرسہ تعلیم الاسلام قادیان میں بطور مدرس آپ کا تقرر ہوا اور تا دم واپس آپ اسی صیغہ میں خدمات انجام دیتے رہے۔ البتہ درمیان میں تھوڑے عرصہ کے لئے دیگر دفاتر میں بھی خدمت کی توفیق پائی۔ مکرم گمانی بشیر احمد صاحب نے بی۔ اے چمت جالاک اور ذہنی ہونے کے ساتھ اپنی دیوانی

کے بڑے پابند تھے۔ کئی سالوں تک آپ نے مسجد مبارک قادیان میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا درس دینے کی سعادت پائی اور جتنے عرصہ آپ کی صحبت سے اجازت دی بڑی باقاعدگی سے اس خدمت کو نبھاتے رہے۔

۱۹۶۳ء میں آپ تعلیم الاسلام ہائی اسکول کے ہیڈ ماسٹر مقرر ہوئے اور آپ نہایت خوش اسلوبی سے اس اہم ذمہ داری کو ادا کرتے رہے۔ پھر نیکارج آپ کا تعینہ ملک سے قبل ہو چکا تھا۔ آپ کے مستقل طور پر قادیان میں رہنے کی وجہ سے رخصتہ کی نوبت نہیں آئی اور علیحدگی عمل میں آگئی۔ دوسری شادی آپ کی جنوبی ہند سابق ریاست حیدرآباد کے علاقہ میں ہوئی۔ آپ کی یہ دوسری اولیہ ایک سال بعد بچہ کی ولادت کے موقع پر کیس بگڑ جانے سے وفات پا گئیں۔ بچہ بھی ساتھ ہی گیا۔ تیسری شادی آپ نے بہار میں کی۔ اس بیوی سے ایک بچی سے جو اب شادی شدہ ہے مگر اس بیوی سے بھی نباہ نہ ہو سکا اور علیحدگی ہو گئی۔ چوتھی شادی آپ نے خانیور ملکی بہار میں کی ان سے بھی تعلقات اچھے نہ رہے اور علیحدگی ہو گئی۔ پانچویں شادی آپ کی بریلی میں مکرم فرشتی محمد یونس صاحب کی دختر منصورہ خاتون سے ہوئی۔ اس بیوی نے آپ کا آخر تک ساتھ دیا اور اسی رشتہ کی بدولت آپ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کے ہم زلف قرار پاسے

اعضائی بھینی آپ کو بیس سال سے لائن تھی۔ آہستہ آہستہ بیماری ترقی کرتی رہی۔ پھر صورت حال یہ ہو گئی تھی کہ دائیں طرف ہاتھ ٹانگ بلکہ پورے بائیں حصہ جسم میں بے حسی اور کمزوری تھی۔ مگر بائیں حصہ جسم میں وعشہ اور تشنج تھا۔ یہ دونوں بیماریاں ایک دوسرے کی متضاد تھیں۔ اگر وعشہ کا علاج کیا جاتا تو دائیں طرف بھینی بڑھ جاتی، اگر مقوی ادویہ استعمال ہوتیں تو وعشہ بڑھ جاتا۔ اپنی حالات میں بیماری جسم کی تسخیر کرتی رہی اور اب آخری سالوں میں حالت یہاں تک پہنچ چکی تھی کہ ہمشکل پاؤں گھسیٹ کر چلتے۔ آخری چند سالوں سے نہایت تشنجی درد نوجوانوں کا سہارا لیکر چلتے تھے۔ (بانی صفحہ ۶ پر)







# سالانہ تربیتی کلاس لڈن میں پوچھے گئے بعض سوالات

از مکرم مولوی حور شہید احمد صاحب پربھاکر قادیا سن

بدرجہ ۱۹۸۰ء کے صفحہ اول پر مسجود فضل لڈن میں منعقدہ سالانہ تربیتی کلاس کی جو رپورٹ شائع کی گئی تھی اس میں طلباء کی جانب سے پوچھے جانے والے بعض اہم سوالات کے جواب ہم اپنے بہت سے محترم قارئین کی خواہش پر ذیل میں درج کر رہے ہیں۔

ابنہ میٹر

**سوال ۱:** خدا تعالیٰ کیا ہے اور اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ وہ آج بھی زندہ ہے؟

**جواب:** مذہبی نقطہ نگاہ سے یہ دنیا عالم سبب ہے سبب کا سبب، علی اللہ تعالیٰ کا وجود ہے جو تمام صفات کاملہ حمارہ سے مشرف اور تمام عیوب و نقائص سے منزہ و ارفع ہستی ہے تمام عالم ارواح و اجسام اور جملہ مخلوقات پر اس کا خیر خرد و علم محیط ہے وہ حی و قیوم، زمان و مکان کا تید سے آزاد قائم برزخ اور اوسرور کی شخص اپنے فضل سے زندہ و قائم رکھنے والا ہے انیس گمشدہ نشیمنی (شوری) کے جے مثل و مانند ہے اور کامل ترین ہونے کے اعتبار سے اس کی جملہ صفات سے مزین ہونے کی اس کا ہمسر نہیں ہے کسی کی زندگی اور موجودگی کا ثبوت اس کا دیدار، گفتار اور اثر ہوا کرتے ہیں خداوند حی و قیوم ہمیشہ سے ان تینوں طریقوں سے اپنی زندگی اور موجودگی کا ثبوت دیتا چلا آیا ہے۔ ہر طبقہ صافی اور ہر منظر پر انسان چلتے وہ کبھی بھی طبقہ مذہب و رنگ و نسلی اور خطہ سے وابستہ ہو اس پر تردید بالا ہستی کی طرف رجوع کرنے سے دیدار، گفتار اور آثار سے بچتا رہتا ہے۔ انہدائے دنیا سے لے کر آج تک مبعوث ہونے والے ایک لاکھ چوبیس ہزار نبیوں نے مختلف خطوں مختلف زبانوں اور مختلف زبانوں میں اس کی زندگی کی گواہی دی ہے اور فی زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے ان تینوں طریقوں سے اپنی زندگی کا ثبوت "انا الموجدون" کہہ کر دیا ہے اور آج بھی جماعت احمدیہ میں ہزاروں افراد خدا تعالیٰ کی زندگی اور موجودگی کے زندہ گواہ ہیں جن سے وہ بذریعہ روایا و کثرت اور وحی و الہام گفتگو کرتا ہے۔

و خدا اب بھی بنانا ہے جسے چاہے کلم اب بھی اس سے بولتا ہے جس سے وہ زندہ رہتا ہے۔

(سید موعود علیہ السلام)

**سوال ۲:** انسان کی پیدائش کی کیا

غرض ہے؟

**جواب:** جن طرح سارا عالم کبیر دو مثبت (Positive) اور منفی (Negative) بظہور کے فطری تقاضے تحت ایک بلند و برتر ہستی کی تلاش میں متحرک و سرگرداں ہے بعینہ عالم صغیر یعنی انسان بھی اس فطری تقاضے کے باعث ایک برتر و محبوب حقیقی کی جستجو میں بے قرار ہے وہ محبوب حقیقی اللہ تعالیٰ کی ذات و عہد ہے کیونکہ ان الی ربنا (المنتمی) و انہم مسلم انسان اور دیگر مخلوقات کی پیدائش کا مقصد و مقصود لقا الہی و دروس الہی ہے جسے قرآن حکیم نے و ما خلقت رجوت و لا افسوس الا لیحبہ و لا الذریت) میں مقام عبودیت کے نام سے موصوم فرمایا ہے۔ عہد موعود کا یہ شہ نہایت ہی نازک ہے تجربہ کی تفصیلی حکایت قابل خوبین اودانی (انجم غلام) میں بیان فرمائی گئی ہے کہ پیدائش انسانی کی اصل غرض ذرہ بشریت کا دریلے الودیت ہے جو ہم جانا ہے "مقام عبودیت" حاصل کر لینے پر پہلے ایک عہد صیغۃ اللہ کا منظر بنتا ہے اور پھر وہ خدا تعالیٰ کی صفات کے ہر رنگ ہونے ہونے اس جیسا بننے کی کوشش کرتا ہے۔

**سوال ۳:** انسان کے علاوہ دیگر آسمان اور زمینی مخلوقات کی پیدائش کا کیا مقصد ہے۔

**جواب:** انسان کی پیدائش کا عظیم مقصد اس با خدا تعالیٰ کا ہو جانا ہے اس نہایت ہی اعلیٰ مقصد کی تکمیل نام کے لئے کائنات اور تمام مخلوقات عالم کی پیدائش ظہور میں آئی ہے خلق مکہ ما فی الارض جمیعاً (بقرہ ۳) ملائکہ اور دیگر ارواح سادی براہ راست انسان کی روحانیت کی تکمیل میں اثنائاً ہیں اور دیگر آسمانی مخلوق اور پرانظام شمسی اپنی اپنی تاثیرات مخلوقات ارضی و سماوی پر ڈالنے کے لئے مسخر ہے لہذا انسانی جسم کا جزو بننے والی مہربانیاں و مہربانیاں

غرضیکہ جملہ لازماًت زندگی میں کائنات عالم کی جملہ اشیاء کی تاثیرات اور ان کے ترقی یافتہ جوہر موجود ہیں اور پھر یہ جوہر جسم انسانی کے اجزاء اور نشانات روح میں شامل ہیں پس جب انسان لقا الہی کا مقام حاصل کرے گا تو لا محالہ مذہبی نقطہ نگاہ سے ہر غیر انسانی مخلوق اور تعالیٰ منازل ملے کرتے ہوئے کمال عروج کو پہنچ کر انسان کے ساتھ ہی لقا الہی کا بلند مرتبہ حاصل کرے گا دنیا کا یہ سلسلہ اس وقت تک چلتا چلا جائے گا جب تک کہ ہر ذرہ روح کے ساتھ مل کر خدا تعالیٰ کے دربار میں نہ پہنچ جائے۔

**سوال ۴:** چونکہ خدا تعالیٰ کو ہمارے اگلے پچھلے اعمال کا علم ہے اس لئے کیا ہم اپنے اعمال میں مجبور محسوس نہیں؟

**جواب:** خدا تعالیٰ نے انسان کو میرا کر کے ہدایت الہیہ (النجید بن اللہ) اسے نیک و بدی کا شعور عطا فرمایا ہے۔ اعمال و ما شئتم انہ بما تفتنون انہم و رحم مجبور (انسان نیک اور برے اعمال و افعال میں مجبور نہیں بلکہ باہمی آزاد اور خود مختار ہے اسے فضل و قدرت اور قدرت و تمیز کے علاوہ طاقت دی گئی ہے کہ وہ نیک اور بد دونوں قسم کے افعال کرنے پر تیار ہے جس قسم کا فضل کسی شخص نے کرنا ہوتا ہے بے شک اس کا علم خدا تعالیٰ کو پہلے سے ہوتا ہے لیکن یہ علم اس لئے نہیں ہوتا کہ خدا تعالیٰ کا علم اسے ایسا کرنے پر مجبور کرتا ہے بلکہ ایک شخص نے جو نیک ایک فعل کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے علم میں ہوتا ہے۔ چنانچہ حکم و کما تجربون علم ہے کہ اگر ایک شخص ٹھہر کھائے گا تو نیک ہو جائے گا مگر حکم و کما یہ علم کسی کو نہ رکھانے پر مجبور نہیں کرتا۔

خدا تعالیٰ افعال کے نتائج مرتب کرتا اور جزا و جزا کا مالک ہے اس کا انسان کے اگلے پچھلے اعمال سے آگاہ ہونا کمال درجہ کی شفقت ہے کہ انسانی افعال کا اثر کا فیصلہ کرنے وقت سمجھے کہ اس فعل کا ایک عالم الغیب ہستی کو پہلے سے علم ہے لہذا وہ ہمیشہ نیک افعال بجا لائے۔ اور برے

اعمال میں کبھی دیر نہ ہو

**سوال ۵:** شیطان کی پیدائش کی کیا غرض ہے کیا اس کا وجود انسان کے لئے گناہ کا موجب نہیں؟

**جواب:** قرآن مجید میں اصولاً بتایا گیا ہے کہ احسب الناس ان یثروا ان یقولوا امتنا و ہم لا یفتنون (مغربت ۱۳) لوگوں کو صرف ان کے انسانی دعویٰ ایمان پر انعامات، کاستی نہیں قرار دیا جا سکتا جب تک کہ ان کی قوت ایمانی کا پورا پورا عملی طور پر امتحان نہ لیا جائے مذہبی دنیا میں یہ امتحان و آزمائش بذریعہ شیطان ہوا کرتی ہے شیطان اور وہی قرآن ملائکہ کے بالمقابل بدی کے محرک و بود کا نام ہے اور ایسی ارواح خبیثہ اور لوگ جو بدی کے محرک و بود، راہبر اور میوں کی تحریک کا مقابلہ کرتے اور ان ذوق کو درغلانے میں شہیدان کھلانے کے مستحق ہیں۔

اگر شیطان کا وجود یا تصور یعنی امتحان و آزمائش نہ ہوتی تو تمام لوگ یہاں تک کہ تمام حیوانات بھی انعامات پانے میں یکساں درجہ پر ہوتے کسی کو کسی دوسرے پر ترجیح نوعیت اور فضیلت نہ دی جاسکتی یہ امر انسان کے اشرف المخلوقات ہونے اور مومنوں کے السال بقون المقبولون (الواقف ۱۲) ہونے کے خلاف ہوتا انسان کو نیکی و بدی کی تمیز اور شعور دے کر اس کے اختیار کرنے یا نہ کرنے کی طاقت دی گئی۔ اسی طرح شیطان کے بارے میں بھی پہلے سے تفصیل بتا دی گئی ہے پس انسان کے لئے لازمی ہے کہ اس کو ہر انداز اور درغلانے والی (انجم غلام) ہستی سے محتاط رہے اور اپنی جملہ صلاحیتیں محتاط رنگت تعمیر حیات کے لئے صرف کر کے لقا الہی اور قرب الہی کا مقام حاصل کرے۔

**سوال ۶:** خواہ سرد۔ ہمہ شراب اور سردی کا لقمہ میں کیا حکمت ہے؟

**جواب:** اسلام ساری دنیا کو ایک پرسکون اور صالح معاشرہ بنانا چاہتا ہے اس کے مد نظر اس نے شراب، سوز، جراثیم و غیرہ کے استعمال کی ممانعت کی ہے کیونکہ انسانی جسم کی نشوونما اور بالیدگی میں بہت کچھ انحصار خوراک پر ہے جسم کا درجہ پر اور روح کا جسم پر گہرا اثر ہوتا ہے شراب کے استعمال سے نشوونما کی بجائے تہور پیدا ہوجاتا ہے شراب میں انجام سے بے پرواہ ہو کر مرنے مارنے اور اپنی جان گنوانے کا جنون مایا پیدا ہوجاتا ہے۔ سوز کا استعمال انسانی جسم میں مادہ (ربانی) سے



### دارالہجرت ریلوے میں تمغہ جات کی تقسیم

ما لہذا تکتونوا تعلمون" لکھا ہوگا۔  
پیش کیے تھے اور مزاج ہوگی۔ تمہوں کے ساتھ  
ایک رہن ہوگا جس کا رنگ سیاہ اور سفید ہوگا  
یہ رنگ اس لئے لکھا گیا ہے کہ نبی کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم نے یہی رنگ ساری زندگی  
استعمال کئے تھے۔

دوسرا فیصلہ حضور نے یہ فرمایا کہ تقسیم  
تمغہ جات کی آمدہ تقریب اجتماع مجلس  
خدام الاحیاء کے موقع پر ہوگی اور اس میں  
وہ طالب علم شامل ہوں گے جن کے نتائج  
کا اعلان آج کے بعد اور اجتماع سے پہلے  
ہوگا اس قسم کی تیسری تقریب جلسہ سالانہ پر ہوگی  
جس میں اجتماع مجلس خدام الاحیاء کے بعد  
سے ۲۰ دسمبر ۱۹۸۱ء تک نتائج کا اعلان  
ہونے والے طلباء شامل ہوں گے۔ لیکن  
اگر کوئی طالب علم جس کا نتیجہ اجتماع سے  
پہلے نکل آیا ہے یا لاکھی سے اطلاع نہ کرے  
اور جلسہ سالانہ کی تقریب میں شامل ہونا  
چاہے تو اسے اس وقت تمغہ نہیں دیا  
جائے گا کیونکہ اس سے یہ کہوں گا کہ جو  
بچے چالاک نہیں کیا کرتے۔

حضور نے فرمایا کہ بی ای ایس سی  
آنرز میں چونکہ طلباء بہت کم ہوتے ہیں۔  
اس لئے آنرز کے اسی اول دوم سوم آنے  
والے طالب علم کو انعام ملے گا جس کے  
نمبروں کی شرح بی ایس سی کے امتحان  
میں پوزیشنیں حاصل کرنے والے سے  
زیادہ ہو حضور نے غیر اہم مضامین کے  
بارے میں فرمایا کہ ان میں سے اول آنے  
والے کو انعام ملے گا۔ دوسری یا تیسری  
پوزیشن حاصل کرنے والے کو انعامات  
دئے جانے کے بارے میں غور کیا جا رہا ہے  
اسی طرح سے ایسے مضامین جو کم اہم ہیں  
ان کا اعلان بھی بعد میں کر دیا جائے گا۔

حضور ایدہ اللہ نے خود ان ذہین احمدی  
طالب علموں کے ناموں کا اعلان فرمایا۔  
جنہوں نے بورڈ یا یونیورسٹی میں اس سال  
اول۔ دوم یا سوم پوزیشنیں حاصل کیں  
حضور نے ان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ  
ہمیں یہ خوشی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی  
عزت افزائی فرمائی ہے۔ اب یہ جماعت  
کی ذمہ داری ہے کہ اس کے ذہین بچے لگے  
ترقی کریں اور کھیل کود اور لغو باتوں میں  
وقت ضائع نہ کریں اور بنی نوع انسان  
اور خدا کے دین کے لئے کام کرنے والے  
بنیں۔ اس تقریب کا سب سے جنوباتی  
اور ایمان افروز لمحہ وہ تھا جبکہ حضور  
انعامات حاصل کرنے والے ذہین احمدی

کے بی۔ ایس۔ سی۔ آر ز کیمسٹری کے امتحان  
میں اول رہے۔  
(۳) عبدالستار مبشر سندھ یونیورسٹی  
کے بی۔ ایس۔ سی۔ آر ز کیمسٹری کے امتحان  
میں اول رہے۔  
علاوہ ازیں چونکہ مندرجہ ذیل طلباء کے  
طلابتی تمغہ جات تیار نہ تھے اس لئے اس  
موقع پر انہیں تمغہ جات نہیں دئے جا سکے  
تاہم ان کو حضور نے شرفِ مصافحہ و معانفہ  
بخشا اور تفسیر صغیر کی جلدیں مرحمت فرمائیں  
ان طلباء کے نام یہ ہیں:-  
(۱) ساجد سلطان کراچی یونیورسٹی میں ایم  
ایس۔ سی۔ آر ز اوبی کے امتحان میں دوم  
رہے۔

(۲) بشارت احمد کراچی یونیورسٹی ایم اے  
تاریخ اسلام کے امتحان میں سوم رہے  
(۳) عبدالقادر مبشر بھٹی ران کے امتیاز  
کی تفصیل معلوم نہیں ہو سکی (اسی  
طرح ایک احمدی طالبہ قدسیہ نامید سلیمان  
کلانام بھی انعامی فہرست میں شامل تھا  
انہوں نے ایم۔ ایس۔ سی۔ میں پنجاب  
یونیورسٹی میں تیسری پوزیشن حاصل کی تھی۔  
مگر ان کے نتیجہ کا اعلان ۱۹۷۹ء میں ہوا  
تھا اس لئے وہ تمغہ کی مستحق نہ قرار پائیں  
جب نعیم الحق خان کلچری کا نام پکارا  
گیا تو حضور نے فرمایا کہ یہ قادیان کے  
نزدیک فیض اللہ چک کے مہاجر ہیں۔  
دیکھو یہ لئے بیٹے یہاں آئے تھے اور  
اللہ تعالیٰ نے کیسی کیسی برکات سے ان  
کو نواز دیا ہے۔

حضور نے فرمایا یہ اس قسم کا پہلا  
اجتماع ہے ابھی تمہے حاصل کرنے والے  
طلبا بہت کم ہیں مگر انشاء اللہ بہت اور  
آگے آئیں گے حضور نے فرمایا کہ جب ہم پڑھا  
کرتے تھے تو ہمیں یہ بھی معلوم تھا کہ ہمارا  
امتحان کب ہوگا اور نتیجہ کب نکلے گا مگر  
اب کسی کو معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کب امتحان  
دے گا اور کب اس کا نتیجہ نکلے گا۔ اس  
کی وجہ یہ ہے کہ اب زمانہ بدل گیا ہے۔  
امتحانوں میں تاخیر کی وجہ سے طلباء کے  
قیمتی سال ضائع ہونے پر حضور نے افسوس  
کا اظہار فرمایا کہ نوجوان بچوں کی عمر ضائع ہو  
رہی ہے حضور نے فرمایا کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ  
نوجوان نسل پر رحم کرے اور ان کے اوقات  
کو ضائع ہونے سے بچانے کے انتظامات  
ہونے کے سامان پیدا کرے آمین۔

یہ تقریب رات نو بج کر چار منٹ  
ہوئی اور حضور نے دعا کر دینے کے بعد دعا  
کر کے احباب کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ  
برکاتہ فرمایا اور واپس تشریف لے گئے  
تقریب کے ختم ہوتے ہی نہایت جذبات  
اور ایمان افروز منظر دیکھنے میں آیا  
سے احباب انعام لینے والے ذہین طلباء  
پر ٹوٹ پڑے کسی کی خواہش تھی کہ ان  
سے مصافحہ کیا جائے اور اس سینیے سے مصافحہ  
کیا جائے جس سے حضور ایدہ اللہ کا سینہ  
مس ہوا ہے۔ انعام لینے والے طلباء کی معانفہ  
کر کے پسلیاں دکھنے لگیں آخر ایک پر  
مولانا دوست محمد صاحب شاہد کی آواز گونجی  
کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ناز عشاء پڑھانے کیلئے  
تشریف لارہے ہیں احباب جھپٹیں باندھ لیں تب  
کہیں جا کر معانفوں اور معانقول کا یہ سلسلہ ختم ہوا۔

## ایمان کی علامت

حضرت صلح مجدد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مومن کے ایمان کی علامت کے طور پر فرمایا  
کہ:-

"میں سمجھا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے وہ  
میری اس تحریک پر آگے آجائے گا اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز  
پر کان نہیں دھرتے گا اس کا ایمان کھویا جائے گا۔" (خطبہ جمعہ فرمودہ ۹ نومبر ۱۹۶۲ء)  
"پس لے دو سواہرنے سے پہلے اور وقت کے لحاظ سے نکل جانے سے  
پہلے اس تحریک میں حصہ لے لو کہ اس اُمت پر پھر یہ دن نہیں آئیں گے۔"

(کتاب: پانچ ہزاری حجابین ص ۲)  
پس احباب جماعت تحریک جدید کی اہمیت کو سمجھیں اور زیادہ سے زیادہ اس  
میں حصہ لیں اور جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے جو اس ثواب سے حصہ لینے سے  
محروم ہو اللہ تعالیٰ احباب جماعت کو توفیق عطا فرمائے آمین  
وکیل الہمال تحریک جدید قادیان

### جماعت احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس

اس سال جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس ۲۲-۲۳ اپریل ۱۹۸۰ء  
بروز منیچر انوار سرنگم میں منعقد ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس  
کانفرنس کو کامیابی کے ساتھ منعقد کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین جو اہمیت کے احمدیہ  
سے درخواست ہے کہ وہ اپنا چندہ کانفرنس جلد از جلد جمع کر کے موم خواجہ عبدالغنی صاحب  
سیکرٹری مال سرنگم کو بھجوائیں۔  
محمد عمید کوثر انچارج مبلغ صوبہ کشمیر  
AHMADIYYA MASSID NEAR I.G.P OFFICE  
SRINAGAR 190009 (KASHMIR)

### ولادت

برادرم موم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء فاضل مبلغ ہجرت  
کو اللہ تعالیٰ نے ۶ جون بروز جمعہ بجی عطا فرمائی ہے  
نومولادہ کا نام "خوزیہ طاہرہ" تجویز کیا گیا ہے زچہ بچہ کی کامل صحت اور  
درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے اس خوشی میں موصوف نے مختلف مراتب  
میں پندرہ روپے ادا کئے ہیں فخر اے اللہ احسن الجزاء  
خاندان: بشارت احمدی مبلغ سلسلہ احمدی پوٹھ



# جماعتوں کی تبلیغی و تربیتی سرگرمیاں

## پندرہواں ہفتہ تبلیغ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی دینی توفیق سے آندھرا پردیش کے علاقہ میں تبلیغی سرگرمیاں جاری ہیں۔ غیر از

جماعت تبلیغیہ درستیوں کو دارالتبلیغ آنے اور سب ادب خیالات کے ذریعہ غلط فہمیوں کا ازالہ کرنے کی دعوت دی جاتی ہے۔ غیر از جماعت افراد کے نام جن میں بیشتر علماء ہیں، احمدیہ مسلم شاہنشاہ آباد کی طرف سے سناٹھ اخبار بدر جاری کروائے گئے۔ یہ ایک نائنوش تبلیغ ہے جس کے نتائج بفضلہ تعالیٰ مفید نکل رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ حیدرآباد و سکندریا آباد نے تبلیغ میں دعوت پیدائش کے لیے ہفتہ تبلیغ منانے کا فیصلہ کیا۔ اور مورخہ ۸ جون تا ۱۵ جون روزانہ پانچ بجے شام احمدیہ جوہلی ہال میں علمی مذاکرہ کے عنوان سے ایک پروگرام ترتیب دیا گیا۔ اور مختلف اخبارات میں اشتہارات شائع کر کے محققین کو عام دعوت دی گئی۔ چنانچہ روزانہ منصف کے ایڈیٹر جناب محمود الفصاری صاحب نے "احمدیہ مسلم شاہنشاہ آباد سے متعلق تحقیقی پروگرام" کے عنوان سے اسی پروگرام کی تفصیلی خبر شائع کی۔ نیز جماعت اسلامی کے روزانہ اخبار "سناٹے دکن" نے بھی اس علمی مذاکرہ کی جلی حروف میں خبر شائع کی۔ اس کے علاوہ خطوط کے ذریعہ بھی مختلف انجمنوں کو تبادلہ خیالات کے لئے متوجہ کیا گیا۔ نیز بعض علماء کے گھر دن تک پہنچ کر بھی پیغام حق پہنچایا گیا۔ اور انہیں مزید تحقیق کے لئے دارالتبلیغ آنے کی دعوت دی گئی۔ چنانچہ اس ہفتہ کے دوران مختلف مکتب فکر کے لوگ مشن ڈسٹریکٹ تشریف لائے جن تک احسن رنگ میں پیغام حق پہنچایا گیا۔ خاص طور پر ڈاکٹر بہادر الدین صاحب۔ رئیس الدین صاحب اور نوجوان علماء میں سے مولوی احمد عبداللہ طاہر صاحب اور مولوی محمد عبداللہ صاحب قابل ذکر ہیں۔ جن سے تین تین گھنٹے تبادلہ خیال ہوا۔ اور ان کی غلط فہمیوں کا ازالہ کیا گیا۔ اور لٹریچر دیا گیا۔

علمی مذاکرہ کے پروگرام میں معاونت فرماتے والے احباب جماعت میں سے محترم بشیر الدین الدین صاحب۔ محترم سید یوسف احمد الدین صاحب۔ محترم معین الدین صاحب صدر جماعت محبوبنگر محترم شیخ محمود احمد صاحب ظہیر آبادی وغیرہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ مورخہ ۸ جون کو دس بجے صبح صداقت اسلام کے عنوان سے خاکسار کے علاوہ محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد اور الحاج مولوی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی نے بھی خطاب فرمایا۔ نیز اسی ہفتہ کے دوران مکہ مسجد میں جلسہ معراج النبی کے موقع پر رات دس بجے عوام نے لٹریچر تقسیم کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے آمین۔ اخبارات میں تشہیر کرنے اور دارالتبلیغ تشریف لاکر تحقیق کرنے والے غیر از جماعت افراد کی تواضع کا انتظام محترمہ صداقت مسلم صاحبہ بیوہ محترم سید الدین صاحب مرحوم نے کیا۔ انشاء اللہ تعالیٰ احسن الجزا۔

احباب کرام و عافریا میں کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں برکت ڈالے آمین۔  
خاکسار: حمید الدین شمس انچارج احمدیہ مسلم شاہنشاہ آباد

## تربیتی سرگرمیاں

مورخہ ۱۵ جون کو جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانترنگ کے زیر اہتمام موسیٰ بنی مانترنگ کے انصراف کی کالونی میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ محکم مولوی سلطان احمد صاحب مقرر تبلیغ انچارج کلکتہ اور محکم ماسٹر مشرق علی صاحب امام اے کو اس جلسہ میں شرکت اور خطاب کے لئے مدعو کیا گیا تھا۔ چنانچہ ہر دو مجالس وقت سے پہلے موسیٰ بنی مانترنگ گئے۔ شام پانچ بجے جناب آری۔ سی۔ داس صاحب سید عالم کیپر موسیٰ بنی مانترنگ کی زیر صدارت خاکسار کی تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ محکم سعید احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد محکم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر تقریر کی۔ ازاں بعد خاکسار نے "موجودہ اقوام عالم" کے موضوع پر اور پھر محکم ماسٹر مشرق علی صاحب نے ہنگو زبان میں "ایکو دھرم پو کے پو کے" کے عنوان پر تقریر کی۔ جو غیر مسلم تعلیمیاتہ طبقہ میں پسند کی گئی۔ رات دس بجے یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ بفضلہ تعالیٰ کافی تعداد میں غیر احمدی اور غیر مسلم افراد نے اس جلسہ میں شرکت کی۔ جناب جماعت دسافر میں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بہترین نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔

خاکسار: شمس الحق خاں۔ محترم ذوق برید مقرر موسیٰ بنی مانترنگ

## جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانترنگ

مورخہ ۱۳ جون کو موسیٰ بنی مانترنگ کے محلہ دھواں سائی میں محکم عبداللہ علی خان صاحب سیکرٹری امور عام کے مکان پر محکم سید یعقوب الرحمن صاحب عد جماعت کی زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ محکم سید نعیم الدین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور عزیز عبدعلیم خان کی تلاوت قرآن کے بعد خاکسار نے "موسیٰ بنی مانترنگ" کے موضوع پر تقریر کی۔ اس کے اختتام پر محکم سید نعیم الدین صاحب نے انجمن کو مبارکباد دی اور انہیں دعا دی۔ اس کے بعد محکم مولوی سید غفر علی صاحب نے تبلیغ سلسلہ نے انبیاء کرام کی بعثت کی غرض دعائیت بیان کرتے ہوئے سرکار دو زبان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ صحابہ کرام کی زندگیوں میں رونق پونے والے روحانی انقلابات نقشہ کھینچا۔ اور عقائد کو اس پاکیزہ نمونہ کو اختیار کرنے کی تلقین کی۔ بعد میں محکم سید رشید احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ نے ایک اہم تربیتی تقریر کی۔ اس میں محکم عبداللہ علی خان صاحب نے ایک نوا احمدی دوست کی لکھی ہوئی نظم پڑھی۔ اس جلسے میں بعض زیر تبلیغ غیر احمدی دوست بھی شریک ہوئے اور بفضلہ تعالیٰ انھیں اثر لے کر گئے۔ جلسہ کے اختتام پر محکم عبداللہ علی خان صاحب ابن محکم عبداللہ علی خان صاحب نے حاضرین کی شہرہ پائی اور چائے سے استفادہ کیا۔ محضراً اللہ خیراً۔

## محترمہ حافظہ صالحہ محمد الدین صاحبہ کے ہاں محترمہ حافظہ صالحہ محمد الدین صاحبہ کی زندگی اور دعائیں تقویٰ

محترمہ ڈاکٹر حافظہ صالحہ محمد الدین صاحبہ پر دس برس قبل یعنی ۱۹۷۰ء کو آکسفورڈ یونیورسٹی نے تین ماہ کے لئے مدعو کیا ہے۔ پروگرام کے مطابق موصوف ۲۲ جون ۱۹۸۰ء کو سکندریا آباد سے بذریعہ ہوائی جہاز لندن روانہ ہوئے۔ دانشور حافظہ صاحبہ نے محترمہ حافظہ صاحبہ کی زندگی سے ایک دن قبل مورخہ ۲۱ جون کو الر دین بلونگ سکندریا آباد میں محترمہ سیدہ محمد الیاس صاحبہ امیر جماعت احمدیہ یادگیری کی زیر صدارت ایک دعائیہ تقریب منعقد ہوئی۔ محترمہ محمد عبداللہ صاحبہ بی۔ ایس سی کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محکم رشید الدین صاحبہ پاشا نے حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کا دسویں منظم کلام پڑھا۔  
"جانے ہو میری جان خدا حافظہ صالحہ" خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔ بعد میں محترمہ محمد عبداللہ صاحبہ بی۔ ایس سی کی نظم علی الفدا اللہ نے محترمہ ڈاکٹر حافظہ صالحہ محمد الدین صاحبہ اور آپ کے والد محترم سید علی محمد الدین صاحبہ کی گل پوشی کی۔ بعد ازاں خاکسار نے اس جلسہ کی غرض دعائیت پر چند کلمات کہے۔ اس کے بعد محترمہ حافظہ صاحبہ نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے کہ اس نے ایسے وقت میں میرے لندن جانے کا انتظام فرمایا جس کے سارے پیارے آقا حضرت امین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے انصراف العزیز بھی وہیں پیغام فرمایا ہے انشاء اللہ پھر موصوف نے بتایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے غیب سے لندن جانے کا انتظام فرمایا اور آخر تمام احباب جماعت اس سفر کی کامیابی کے لئے خاص طور پر دعا کی درخواست کی۔ بعد میں محترمہ سیدہ محمد الیاس صاحبہ نے اپنی لمبی بیماری سے صحت یاب ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور احباب جماعت کو بعض تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔ آپ نے محترمہ حافظہ صاحبہ کو آکسفورڈ یونیورسٹی کی دعوت پر لندن تشریف لے جانے پر مبارکباد دی۔ اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے سچے اور آپ کے خلفائے عظام کی بشارات کے مطابق اللہ تعالیٰ آپ کو وہ علم و معرفت عطا فرمائے جس سے آپ مادی دنیا کے پرستاروں کو ہماری طرف مائل کر سکیں اور وہ آپ کے نیک نمونہ کو دیکھ کر اجماعیت کی طرف راغب ہوں آخر میں آپ نے اپنی اجتماعی دعا پڑھی۔ خاکسار اور بشیر الدین الر دین سیکرٹری تعلیم تربیت سکندریا

## کیرنگ کے قریب خوفناک آتش زنی اور حادثہ حلق کا بہترین مظاہرہ

کیرنگ سے ڈیڑھ گھنٹے کے فاصلہ پر ہندو بستی "کونڈھیلو" میں مورخہ ۲۰ جون کو عین دہرے وقت خوفناک آگ جھڑکا اٹھی۔ شدید گرمی اور دھوپ کے باعث لوگ اپنے گھروں میں آرام کر رہے تھے۔ جو اسی اس حادثہ کی اسلحہ بنی۔ جماعت احمدیہ کیرنگ کے خدام۔ اطفال اور انصار کثیر تعداد میں جائے حادثہ پر پہنچ گئے۔ اور آگ کو بجھانے میں مدد فرمائی۔ تیز آندھی نے آگ کے شعلوں کو مزید بھڑکا دیا جس کی وجہ سے آگ پر قابو پانا مشکل ہو گیا تھا۔ لیکن خدام اجماعیت نے فوجی تکیہ بلند کرتے ہوئے حوصلہ اور ہمت سے آگ بجھانے کی بھرپور کوشش کی اور بفضلہ تعالیٰ آگ کو قابو کیا گیا اور خدام نے آگ کو قابو پایا۔ کچھ دیر بعد آگ بجھانے والی سرکاری گاڑی پہنچی۔ ہمارے خدام نے اس کے ساتھ بھی پورا پورا تعاون کیا اور مکمل طور پر آگ بجھا دی گئی۔ اس حادثہ میں کم از کم تین لاکھ روپے کا نقصان ہوا۔ اسی رات جماعت احمدیہ کیرنگ کی طرف سے نصیحت زدگان کے لئے خورد و نوش کا انتظام کیا گیا۔ ایک دن ملیر فوجی اٹھانے میں بھی تعاون دیا گیا۔ عوام اور سرکاری حکام نے حادثہ حلق کے اس مظاہرہ پر بہت اطمینان

اللہ تعالیٰ کی تعریف کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔







## درخواستہائے دعا

۱۔ خاکسار بعض شریفانہ غناصہ کی وجہ سے مشکلات سے دوچار ہے ان پریشانیوں کے ازالہ اور ہر قسم کے ابتلاء سے محفوظ رہنے کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار مبارک احمد مابند ناصر آباد

۲۔ میری ہمیشہ پیدائش کے ایک پڑانے مرض میں مبتلا ہیں ڈاکٹر کا مشورہ کے باوجود انتہائی جسمانی کمزوری کے باعث آپریشن ممکن نہیں نیز والدہ محترمہ کی طبیعت بھی اکثر خراب رہتی ہے ہر دو کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: انوار الدین احمد منگھڑ

۳۔ میرے بھانجے عزیز عثمان خان سلمہ نے میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ والدین یعنی خانگی پریشانیوں سے دوچار ہیں۔ نیز میری تالی محترمہ پیرا بی بی صاحبہ بلڈ پریشر کے مرض میں مبتلا رہ کر کافی کمزور ہو چکی ہیں۔ عزیز کی کامیابی۔ والدین کی صحت و سلامتی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے نیز تالی محترمہ کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعاؤں کا محتاج ہوں۔ خاکسار: عبدالحی کارکن دفعہ جدید قادیان

۴۔ خاکسار کے والد محترم محمد صادق علی صاحب آف سوردر اٹریسٹ کو پاؤں کی طبیعت خراب ہو جانے کی وجہ سے ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے ان کی کامل صحت و شفا یابی اور کامدبار میں ترقی نیز بہنوں و بھائیوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: محمد ایوب صاحب متعلق مدرسہ اہل حدیث قادیان

۵۔ محکم محمد یونس صاحب احمدی کی ہمیشہ محترمہ صفوی بیگم صاحبہ بعارضہ دمہ بیمار اور تنگدستی سے دوچار ہیں موصوفہ کی کامل صحت و شفا یابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: محمد شمس الدین صدر جماعت بھدرک

۶۔ محکم شاہد احمد صاحب سہگل اپنی محکم بخش الہی صاحبہ سہگل کلکتہ کے گھر سے کا پہلی مرتبہ اپریشن کا میا ب نہ ہونے کی وجہ سے دوبارہ آپریشن کیا گیا ہے۔ خود محکم بخش الہی صاحبہ سہگل بھی اکثر بیمار رہتے ہیں ہر دو کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: عصمت بیگم بنت غلام حسین صاحبہ درویش

۷۔ میرے بھائی محکم محمد حسین صاحب کافی عرصہ سے بیمار ہیں ان کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: غلام حسین درویش قادیان

۸۔ میرے بھائی محکم عبدالقیوم صاحب آف حیدرآباد کو اللہ تعالیٰ نے چھ بچوں کے بعد پہلا لڑکا اور بڑے بھائی محکم عبدالحی صاحب کو چوتھا بیٹا عطا فرمایا ہے نیز میری بیٹی عزیزہ نسیم صاحبہ بفضلہ تعالیٰ میٹرک کے امتحان میں کامیاب ہوئی ہے۔ بطور شکرانہ مختلف مہمانوں میں مبلغ ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے زور و زوال کی صحت و سلامتی و درازی عمر اور ذمہ دارانہ صلاح و خدامت دین بننے نیز عزیزہ بچی کی کامیابی کے بابرکت ہونے کے لئے دعاؤں کی ملتجی ہوں۔

خاکسار: بشیرہ بیگم اہلیہ محکم محمد سلیمان صاحبہ دہلوی قادیان

۹۔ ہماری جماعت کے ایک مخلص دوست محکم ہدایت اللہ خان صاحب آف بھویرہ بارہ نیالی تین چار ماہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں معائنہ کرانے پر کینسر کا علاج مرض تشخیص ہوا۔ ڈاکٹروں نے جواب دہ سے لیا ہے اب صرف ثنائی مطلق خدا پر توکل ہے بزرگان و احباب سے موصوفہ کی معجزانہ شفا یابی اور درازی عمر کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے خاکسار: خلیل الدین احمد خان نیالی ڈاڑھی

۱۰۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل اور احباب کی دعاؤں کے طفیل میرے بیٹے عزیز عیسیٰ بنیم الدین سلمہ کو میٹرک میں اور دوسرے بیٹے عزیز غلام رحیم الدین سلمہ کو ساتویں جماعت کے بورڈ کے امتحان میں کامیابی عطا فرمائی ہے مبلغ ۱۰ روپے مدعا منتہا ہمیں ادا کرتے ہوئے عزیزان کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعاؤں کی ملتجی ہوں۔ خاکسار: غلام رؤف الدین حیدر آباد

۱۱۔ ہمارے نواسی محمد احمدی دوست محکم سید علی صاحب بعارضہ کمزور عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں موصوفہ کی صحت و شفا یابی کے لئے نیز میرے بیٹے عزیز فضل منعم سلمہ کے کامدبار میں ترقی کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: سید فضل عمر کھٹکی مبلغ سلسلہ

۱۲۔ خاکسار کی اہلیہ اکثر بیمار اور پریشان رہتی ہیں عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت کاملہ عطا فرمائے آمین خاکسار: عبدالحی فضل مبلغ سلسلہ

۱۔ میری اسی جان کی طبیعت ان دنوں خراب چلی آ رہی ہے ان کے Syphilis میں پتھری ہے ڈاکٹر آپریشن کا مشورہ دیتے ہیں درد بہت ہی بڑھ جاتا ہے جس سے کافی تشویش ہو رہی ہے احباب جماعت سے والدہ محترمہ کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: بنادید نور شیدہ بن محکم خورشید عالم صاحبہ کھوپور

۲۔ عزیز محکم ناصر احمد صاحب مقیم لندن اپنی مشکلات و پریشانیوں کے ازالہ نیز نیک اور صالح اولاد کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۳۔ محکم لے کبھی احمد صاحب مقیم منار گھاٹ اہلیہ کے ایام زوجگی بخیریت گذرنے اور ان کی صحت و عافیت نیز اپنے بھائی صاحب کی مغفرت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۴۔ عزیز مشیق احمد صاحب مقیم کانپور M.S.C. کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور حل مشکلات اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں

۵۔ عزیز اختر حسین صاحب مقیم خانپور ملکی بہار اپنے کلاں پار میں خیر برکت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۶۔ محکم حمید اللہ خان صاحب اپنے نیک مقاصد میں کامیابی اور اپنی اہلیہ صاحبہ کے اپریشن میں کامیابی اور خیر دعاؤں کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۷۔ محکم محمد رفیق صاحب مقیم انگلینڈ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی صحت و عافیت اور روزگار میں خیر برکت اور سلسلہ کی مقبول خدمت اور اپنی تبلیغی کوششوں میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ناظرینت المال آمد قادیان)

۸۔ میرے پانچ بچے (۱) عزیز محمد حمید B.S.C. فائینل کا (۲) عزیز محمد ظفر اللہ B.S.C. پہلے سال کا (۳) عزیز محمد کلیم اللہ B.S.C. پہلے سال کا (۴) عزیز محمد احمد انٹر فائینل کا اور عزیز محمد حیات اللہ انٹر پہلے سال کا سالانہ امتحان دے چکے ہیں ان تمام بچوں کی امتیازی کامیابی کے لئے نیز میرے نئے مقام پر تبادلہ کی وجہ سے کچھ پریشانیوں لاحق ہیں ان کے ازالہ کے لئے تمام بزرگان جماعت سے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتا ہوں۔ خاکسار: محمد عنایت اللہ آرا پٹا (کاماریڈی) آندھرا

۹۔ محکم مظفر نام صاحب آف خانپور ملکی اس سال B.S.C. فائینل کا امتحان لینے والے ہیں۔ ان کی مسایاں کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: وحید الدین کارکن دفتر تحریک جدید قادیان

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS  
 PHONES 52325 & 52686 P.P.

**دہرائی**

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر بول اور بر  
 ٹیٹ کے سینڈل زنانہ مردانہ چیلوں کا دودھ  
 مرکز

ایس ایف آرڈر سپلائی ٹورمز مس سٹریٹ چیل پروڈکٹس ۲۱/۲۱

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

موٹو کار۔ موٹو سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت  
 اور تبادلے کے لئے انٹرنیشنل کی خدمات حاصل فرمائے

**AUTOWINGS**  
 32, SECOND MAIN ROAD,  
 C.I.T. COLONY,  
 MARRAS 600004  
 Phone No- 76360

**انٹرنیشنل**



## مدیر سہ احمدیہ میں سال کا داخلہ

جماعت کی تعلیمی ضروریات کے لئے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا۔ چنانچہ اس نہایت ہی بابرکت دنگاہ نے خدا کے فضل سے جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سر انجام دی ہیں وہ احباب جماعت سے مخفی نہیں ہیں جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت اپنے مدرسہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمتِ دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ میں دینی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کرادیں۔

مدیر سہ احمدیہ کا داخلہ یکم توکرم (یکم ستمبر ۱۹۸۰ء) سے شروع ہوگا اس سلسلے میں مطبوعہ فارم نظارت ہذا سے حاصل کر کے اس کی مکمل خانہ پوری کرنے کے بعد یکم ظہور (اگست ۱۹۸۰ء) تک مذکورہ فارم نظارت ہذا میں واپس موصول ہو جانا ضروری ہے اس داخلہ کے ضمن میں مندرجہ ذیل امور خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

(۱) بچے کی سابقہ تعلیم لمٹری سیکنڈری یا کم از کم مڈل تک ہونا لازمی ہے۔

(۲) بچہ اردو زبان بخوبی سمجھ پڑھ سکتا ہو۔

(۳) قرآن مجید ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔

نوٹ: صدر انجمن احمدیہ نے اس سال بھی آٹھ وظائف منظور فرمائے ہیں جو طالب علم کی ذہنی، اخلاقی و اقتصادی حالت کو مد نظر رکھ کر دئے جائیں گے۔

خواہشمند احباب نارنجیہ مذکورہ بالا تک فارم داخلہ پُر کر کے دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں۔

### ناظرہ تعلیم قادیان

شاہجہانپور میں سے کانفرنس احمدیہ اور پیش کی چوبیس سالانہ صوبائی کانفرنس جماعت احمدیہ کی چوبیس سالانہ صوبائی کانفرنس

یکم و دو اکتوبر ۱۹۸۰ء بروز بدھ و جمعرات

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان دارالامان کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ شہادہ اللہ تعالیٰ اس مرتبہ اتر پردیش کی کانفرنس ۲۲ تا ۲۴ اکتوبر ۱۹۸۰ء کو شاہجہانپور میں منعقد ہوگی۔ بزرگانِ مسلمہ و احباب کرام سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ شخص اپنے فضل سے اس کانفرنس کو معجزانہ کامیابی عطا فرمائے۔

اتر پردیش راجستھان اور دہلی کی جماعتوں سے درخواست ہے کہ فردوسی خط و کتابت خاک رکے نام اور چندہ کانفرنس جنرل سیکرٹری صاحب کے پتہ پر ارسال فرما کر عند اللہ ماجور ہوں مقامی حالات کے مطابق روز و جیل عہدیداران منتخب ہوتے ہیں۔ جنرل سیکرٹری: مکرم ڈاکٹر محمد عبد ماسد قریشی سیکرٹریاں: (۱) مکرم عبدالواحد صاحب سیکرٹری تبلیغ (۲) مکرم محمد شاہد صاحب دسیم

### خاکسار

عبدالحق فضل صدر مجلس استقبالیہ احمدی اینڈ کو شاہجہانپور (یو پی)

پتہ:-

AHMADI Bx CO  
BAHADURGUNJ  
SHAHJAHANPUR (U.P)

خط و کتابت کے وقت خریداری نمبر لکھنا ہمت مہولے

(ایڈیٹر بدر)

## رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

از محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آرہا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ قرآن کریم اور امداد نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہئے اس سلسلے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسٹھ حسنه ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتاری سے ہی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکانِ اسلام کی البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو یا بچہ یا کسی دوسری حقیقی معذرت کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکا ہو تو اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے اصل فدیہ تریہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تا وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہئے تا ان کے روزے قبول ہوں اور جو کسی پہلو سے ان کے نیک عمل میں رہ گئی ہے وہ اس زائد نیکی کے صدقے پوری ہو جائے پس ایسے احباب جماعت جو جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم سمیت غریب اور مسکین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جملہ رقم "امیر جماعت احمدیہ قادیان" کے پتہ پر ارسال فرمائیں اللہ اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں آمین :-

## مالی قربانیاں کرنے والوں کیلئے الہی بشارت

"قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں مالی قربانیاں کرنے والوں کا بہت ادنیٰ مقام ہے اور ان کو بہت ہی بشارت دی گئی ہے۔ مثلاً سورۃ البقرہ پارہ سوم میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ہے:-

(۱) "جو لوگ اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور پھر خرچ کرنے کے بعد نہ کسی رنگ میں احسان جتاتے ہیں اور نہ کسی قسم کی تکلیف دیتے ہیں ان کے رب کے پاس ان کے اعمال کا بدلہ محفوظ ہے اور نہ تو انہیں کسی قسم کا خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔"

(۲) "جو لوگ اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کی حالت اس دانگی حالت کے مشابہ ہے جو سات بالیں اکٹھے اور ہریالی میں سو دانہ ہو اور اللہ جس کے لئے چاہتا ہے بڑھا کر دیتا ہے اور اللہ وسعت دینے والا اور بہت جاننے والا ہے۔"

(۳) "جو کچھ بھی تم خدا کے لئے خرچ کرو یا جو کچھ بھی تم نذر مالو اللہ سے یقیناً جاتا ہے اور وہ اس کا نیک بدلہ دے گا۔"

پس ہر مخلص احمدی بھائی، بہن اور عزیز جو اپنے ذمہ لازمی چندہ جانتا ہو باقاعدہ اور باشریح ادا کرتا ہے اس کا خدا تعالیٰ کے نزدیک بہت ادنیٰ مقام ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو سلسلہ کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں کرنے کی توفیق بخشنے آمین :-

(ناظرہ بیت المال اہل قادیان)